

# 泉州市城市管理局

泉城管答函〔2025〕69号

答复类型：A类

## 关于市政协十三届四次会议 第20255013号提案的答复

唐良元委员：

《关于加快建设“口袋公园”，优化生态环境的建议》收悉。现答复如下：

近年来，我市以创建国家生态园林城市为契机，按照“300米见绿、500米见园”和步行10分钟到达公园绿地的要求进行布局，以“绣花”功夫提升城市颜值品质，持续高标准、高质量推进口袋公园、小游园建设，取得了一定的建设成效，深受市民群众喜欢。

### 一、强化规划引领，因地制宜建设口袋公园

2021年以来，我市立足城市绿地系统规划及现状实际，科学利用街头巷尾的边角地、零碎地、闲置地，结合城市拆违、拆临、拆危腾出的空地及现有绿地资源，持续以见缝插绿、“点线面”结合的方式推进城市口袋公园和小游园建设。截至目前，全市建成口袋公园已超700个，显著提升了城市颜值，丰富了市民的生活品质，吸引众多市民前来休憩交谈、锻炼健

身，成功构建起绿色生态、和谐共享的“市民游园圈”，切实增强市民群众的获得感与幸福感。

## **二、坚持以人为本，加强文化与功能性的融合**

口袋公园大多藏身高楼大厦、老巷古街或社区角落。为满足市民多样化需求，我市在建设中注重人性化、个性化打造，综合考虑公园与城市的关系，并力求与周边建筑环境相协调。特别是在古城区，结合保护提升工作，巧妙运用旧石构件、闽南红砖、旧船木、古建凉亭等元素进行景观布置，营造闽南传统特色，展现古朴建筑风貌。通过精心增补绿植层次、丰富意境，错落有致的植物搭配与古朴实用的设计心思，令“口袋公园”备受青睐，成为众多市民家门口休闲健身的打卡地，切实提升了古城宜居品质。在新城区建设口袋公园时，采用彩色混凝土步道、钢筋石笼墙、铁艺花架、玻璃亭廊、锈板花池、LED线型地埋灯等现代元素，融合社交、游乐、健身等功能，显著提升了口袋公园的功能性与实用性，营造出群众身边的“小绿地、微幸福”。

## **三、持续多维发力，加强口袋公园精细管理**

口袋公园日常管理纳入城市精细化管理范畴，严格执行《城市公园管理办法》。管理职责由市、区两级绿化管理部门承担，推行市场化养护模式，各公园均配备专人负责浇水、除草、修剪及设施维护等日常管养工作，市城市管理部门定期开展考评。目前，我市中心城区绿地（含口袋公园）的卫生与养护管理统一接入泉州市数字城管平台实施监管考评，各级园林

部门安排专人负责案件对接、处置和反馈闭环，确保案件得到高效处置。

#### 四、创新多元投入，拓展口袋公园市场效益

由于“口袋公园”具有选址灵活、面积小、离散性分布的特点，很多位于大型养护车辆无法进入的背街小巷，养护标准及费用投入远高于道路绿地。对此，我们也正积极探索社会化运营模式，推行市场化绿化养护作业，通过设置商业代言展示墙、广告牌等形式，广泛吸纳社会资金，共同参与城市口袋公园建设管理工作。同时，坚持鼓励、动员社会各界积极参与城市绿化美化，扮靓城市街景，共建美好家园，积极开展以“鲜花满园，古城添彩”、“绿满泉城·古城添彩”为主题的植物认养活动，引导广大市民群众积极参与家园绿化美化；组织向社会征集已建“口袋公园”的名称及改造提升意见建议，加强市民对口袋公园的关注了解和管理参与程度等。

今后，我市将依据《泉州市城市绿地系统规划》的最新修编成果，优化各类绿地的分布格局，推动社区公园、口袋公园及街头绿地的均衡合理布局。今年，我们将持续深化“绿满泉城”行动，进一步加大公园绿地建设力度。全市计划新建 30 个口袋公园，重点推进居民区、街角路口以及中小学、幼儿园周边等场所的口袋公园建设，并对现有城市公园进行安全化、舒适化、品质化、智能化改造提升，合理设置适老适儿化、无障碍设施等，不断优化城市绿色空间布局，竭力提高公园绿化活动场地的服务半径覆盖率。此外，我们还将积极探索“口袋公

园”的长效管理模式，建立健全公园精细化管理检查考核等机制，进一步强化公园的“专业化、标准化、精细化、智能化”管理。

最后，衷心感谢您对泉州城市园林绿化的关心和支持，恳请今后多提宝贵意见，我们将持续攻坚克难，争取把好事办好、实事办实，切实提高群众获得感和满意度。

领导署名：王宏娥

联系人：林连明

联系电话：22532993



(此件主动公开)

抄送：市政府办公室、市政协提案委。